

临港经济航运先行

——周口撤地设市20周年航运发展综述

□记者 宋风 文/图



集装箱货船停靠在周口中心港码头

核心提示

周口依水而建，因水而兴，翻阅历史篇章，周口的繁荣兴盛始终与航运息息相关。撤地设市以来，曾一度断航的沙颍河，再次迎来货轮的轰鸣声。从2005年沙颍河复航，到2017年中心港码头建成投用，随后在2019年相继开通了往返淮安、太仓的两条集装箱航线，周口迎来了首单外贸集装箱业务。今年7月22日，周口航运再次迎来发展的里程碑——周口港至连云港集装箱点对点精品航线正式开通，连通了河南最直接、最便捷的“出海口”。作为全省最大的港口，同时也是全省唯一的集装箱码头，周口中心港承担起打造“豫货出海口”的光荣使命。

借助沙颍河航运优势，近年来，周口市以“建港口、集物流、聚产业、兴港城”为抓手，对沙颍河周口境内的产业进行科学合理布局，大力发展战略性新兴产业。周口这个处于中原腹地的传统农业大市，正在经历着从“黄土经济”到“蓝水经济”的转型，成为河南对外开放的重要窗口。

“黄金水道”走向复兴

追寻周口城市发展轨迹，周口与城市发展唇齿相依，港口犹如一条绵长的生命线，从渡口、埠口到港口，这些印记渗透在城市发展的每时每刻。

翻阅历史，周口人有着浓厚的航运情结。

史料记载，历史上的周口被称为“周家口”，地处“燕赵江楚之冲，秦晋淮泗之道”，三河交汇，万商云集，舟楫如林，成为北方著名的“水陆交会之乡、财货堆积之薮”，位居河南“四大名镇”之列，可谓盛极一时。史料记载，明清时期周家口“通衢五省，人杂八方，商贾云集，南北

之声不绝于耳”。周口因航运得名，素有“小武汉”之称。

新中国成立初期，周口航运复兴最快，货运量快速增加，原来的木帆船逐渐更新为机动船舶，码头装卸条件得到改善。1956年以后，受当时“重水利轻航运”以及铁路兴起等因素的影响，河南省境内的沙颍河全线断航。周口人的航运情结却从未泯灭，仍有许多人驾船游历在外，在淮河、长江上讨生活。驾船回家，成了他们内心深处隐隐的“乡愁”。

2005年12月28日，随着6艘400吨的货轮驶入周口港，标志着周

口航运开始踏上复兴之路，揭开新的发展篇章。2009年6月，沙颍河周口以下河段实现常年通航，成为河南省第一条通江达海的“黄金水道”。

沙颍河常年通航，大大拉近了周口及河南与长三角和东南沿海经济发达地区的水上距离。周口距南京800公里，航行约需6天；距杭州、上海约1100公里，航行约需7天。水运以其成本经济、绿色环保的优势，为周口及河南经济社会发展注入了新的活力。

2010年12月10日，河南省首次通过水路实施跨国境运输大宗内

贸货物。该批货物从哈尔滨入松花江，通过俄罗斯跨国境运输，经过鞑靼海峡、日本海、朝鲜海峡进入东海，后经内河运输到达周口，再次彰显了周口航运通江达海的能力。

2017年4月6日上午，随着一声“开港”令，周口中心港内一艘艘货船汽笛齐鸣，河南省建设规模最大、靠泊能力最强的现代化综合港口——周口中心港一期工程开港运营。

多年来，周口人的港口复兴梦从未停止，周口中心港一期工程的开港运营，让这个梦插上了腾飞的翅膀。

航运发展蒸蒸日上

近年来，周口市委、市政府确定了发展临港经济的重大战略部署。周口中心港码头的建设与发展是临港经济发展的平台，先后引进国内国际高水平的技术团队，投资、建设沿沙颍河港区段6公里多的岸线，规划建设东、中、西3个作业区、77个千吨级泊位，总投资约45亿元，预计年通货能力5000万吨以上、集装箱80万标箱。

2019年6月6日，开通了周

口港至淮安港集装箱航线。7月19日，首批尼日利亚外贸集装箱在周口港启运，周口中心港实现了集装箱豫货首次出海。9月24日，周口港至太仓港集装箱精品航线正式开航，为豫货出海再添快捷通道。目前，周口中心港已成为河南省规模最大、靠泊能力最强的内河大港。为更好地开展业务，周口中心港码头配备了每小时可装卸20个标准集装箱的集装箱门机，配备了每小时可堆高

摆放25个标准集装箱的集装箱正面起重机及移动抓料机、固定式起重机、粮食输送机等大型设备，形成了以粮食、煤炭、建材为主要周转物资，以化工、木材家具、矿石等为补充的业务经营格局，航运事业蒸蒸日上。

借助得天独厚的航运优势，周口港区围绕临港产业，广泛开展精准招商、延链招商，举办临港经济论坛，积极参加各类招商活动，多渠道对外宣传推介港区

独特的内河航运优势、优惠政策和优良的营商环境，先后吸引多家与临港产业关联度高的大企业来港区投资考察，并达成合作意向。

为服务好招商引资项目，周口港区持续优化营商环境，加大政策支持力度，搭建融资平台，引导转型升级，注重企业所需，通过更简化的审批、更有效的监管、更优质的服务，打造公平开放的营商环境。

多式联运初现雏形

周口地处中原，辐射广阔，交通网发达，宁洛、大广、商南、永登、安罗5条高速公路穿境而过，漯阜铁路连接京九线和京广线，郑合高铁2019年年底通车，周口通用机场正在建设，周口民用机场已列入国家布局规划，“公、铁、水、空”格局初步形成。

近年来，周口港区持续强化港口枢纽功能，积极推进“公、铁、水”多式联运枢纽建设，周口中心港中作业区4号、5号两个港池12个千吨级泊位已投入使用，其余6个挖入式港池35个千吨级泊位主体工程已完工，近期将陆续投入使用；大广高速互通立交项目即将建成投用；周口中心港集疏运铁路专用线已进入全面实施阶段；总里程31公里的进出港道路已全部建成通车，“公、铁、水”多式联运枢纽即将

形成，被列入省级多式联运示范项目，正积极申报国家级多式联运项目，周口港区发展临港经济的基础优势进一步加强。

为推进空中物流、地上物流、水上物流，共同打造多式联运枢纽、河南经贸“出海口”，周口港区与郑州航空港经济综合实验区、河南物资集团公司签订战略合作协议，有效提升了周口航运在全省交通布局中的战略地位，成为中原对接“一带一路”的重要支撑点和河南对外开放的一个新窗口。

根据长远发展规划，周口紧紧围绕“一联、一通、一升、一兴”发展思路，将优势转化为胜势，把周口打造成为航运大市、航运强市，进而实现港航兴市。“一联”，是加快实施贾鲁河航运开发项目，联通郑州航空港，填补郑州航运空白，提

高郑州作为“一带一路”重要节点城市的交通竞争优势，使周口通过公路（新周高速）、铁路（郑合高铁）、水运（贾鲁河航道）等多种方式，进一步缩短与郑州的时空距离，全方位融入中原经济核心区。“一通”，是加快实施沙颍河上游航运开发项目，全线打通沙颍河航道，周口航道将由末端变成中枢，运输量大幅提高，有效推动区域互动合作和产业集聚发展。“一升”，是加快实施沙颍河周口至省界航道升级项目，消除航道“中梗阻”瓶颈制约，将沙颍河打造成为名副其实的“黄金水道”和主动脉，通过淮河、京杭大运河和长江航道，通江达海连接“21世纪海上丝绸之路”。“一兴”，是振兴周口港，争取将周口港列入区域性重要港口，加快以港口物流产业集聚区为重点的港

口群建设，加大信息化投入力度，促进多式联运，打造港产城联动开放平台，用港口带动物流、用物流带动城市、用城市带动经济。

随着四大战略规划的实施，周口航运将实现“航道由线到网、枢纽功能完善、港区全面升级”目标，与公路、铁路、航空等运输方式协调发展，进而使周口形成以“两横两纵两辐射”的外部综合运输通道和“一港一场五网五枢纽”的内部交通组织为主要内容的“大交通”体系，融入郑州航空港经济综合实验区“一小时经济圈”，把周口从不沿边、不靠海的内陆腹地，发展成为东接长三角地区、西融中原经济核心区、南通长江中游经济带和武汉城市群、北达京津冀的区域性交通枢纽城市，在“一带一路”建设中发挥更加积极的作用。